



# 那抹藏蓝,让居民感觉踏实暖心

## ——记市公安局中站分局社区民警宋大勤

本报记者 杜挺勇



宋大勤(中)  
在辖区进行走访。

本报记者  
杜挺勇 摄

5月29日傍晚,已到下班时间,但市公安局中站分局李封派出所社区民警宋大勤还在辖区荣祥小区走访。

“宋警官,你好,有事联系。”“宋警官,上次的事谢谢你。”不管是刚下班的年轻人,还是聚在小广场聊天的老年人,很多居民都和宋大勤特别熟悉。

“我也很感谢居民,对警务工作非常支持……”提起工作,宋大勤显得很有底气。

这种底气,来源于警民一家亲的和谐关系。

“咱这个小区没物业,以前矛盾纠纷比较多。自从宋警官管理咱们辖区后,大大小小的事都处理得特别好……”为何如此和谐?一名居民给出了答案。

部队转业进入公安队伍15年,一直在最基层的社区警务战线工作,宋大勤给人的印象就是实在。

15年前,刚到公安队伍分配岗位时,宋大勤的话让不少同事至今记忆犹新:“我愿去最偏僻或工作难度较大的派出所,从最基层的工作干起……”

骨子里有股军人的血性,宋大勤主动给自己加压。那一年,他开始管理城乡接合部四五个乡村的社区警务工作。

当年,公安机关要开展一项信息采集工作,宋大勤基本白天晚上都扎根在辖区。虽是“警营新兵”,但他第一个高标准完成任务。排查期间,宋大勤发现某村有一个残疾家庭,生活比较困难,当天便自掏腰包留下500多元现金,还给他们买了一些生活用品。

做事不走过场,为的是彻底

解难题。之后,宋大勤和多个部门、爱心组织等沟通协调,又为这个困难家庭争取到了长期救助。

类似感动群众的事例越来越多,踏实敬业的宋大勤逐渐成长为社区警务工作的先进标兵。2016年,他来到李封派出所开始负责向阳警务室的工作。

“我和妻子的老家都在外省,妻子长时间在老家照顾老人,我常常是一个人在焦作,工作基本就是生活的全部……”5月29日,面对记者宋大勤说,现在警务室辖区处于老城区核心,治安管理难度大,但一开始他就没退缩过,只想服务好群众。

将信念转化为行动,宋大勤说到做到。

男子赵某是小区居民眼中的“刺头”,总以各种理由和邻居闹纠纷,甚至报警。宋大勤去调解,一开始总被拒绝,还被挖苦讽刺。宋大勤不在乎,一次次上门。再往后,赵某愿意见面了,但全是自己的理由,不让民警说一句话。宋大勤不厌其烦地倾听,不怕麻烦。

该听的都听了,赵某还是不愿调解。宋大勤又费尽心思和赵某的亲友等联系,再做工作。一两个月过去了,赵某的心理防线开始松动。宋大勤趁热打铁,也挖出了赵某心里纠结的根源。在宋大勤一次次努力下,赵某和邻居们握手言和。他这样的耐心和执着,让小区居民连连称道。

陈某多年在外漂泊生活,女儿快要上学了居然还没上户口。去年年底回到焦作,他找到民警,可很多资料信息都已丢失。宋大勤和户籍民警结合,从村里到医院再到各个部门,一次次走访,一

点点收集信息。一个多月,耽误了太多本该休息的时间,但宋大勤最终帮助其解决了难题。

有一天深夜已休息,宋大勤接到电话,辖区一名老大娘走失。他急忙赶到现场,走访确定了老人离开的大致方向,和增援的民警迅速追踪,可途中线索又中断。凌晨的搜寻遇到难点时,因为宋大勤对辖区情况特别熟悉,总能找到突破口。就这样,经过两个小时的奔波,宋大勤及时找到老人,避免了意外发生。

这样的小事,宋大勤做了太多太多。服务群众,他毫无保留。不过,这名“铁汉”民警对家人却亏欠太多。

先是在军营,后又进警营,宋大勤陪伴家人的时间太少。2020年,宋大勤的父亲病重,因为有专项警务,宋大勤没能及时回到老家。“父亲离世前,我只通过视频见了一面……”想起这些,宋大勤热泪盈眶。

不是不孝顺,只是他知道当时的勤务工作确实重要,真的不能耽误。作为警察,“小家”和“大家”之间,必须选择“大家”。

发动群众组织联防队伍,让小区发案率大大下降;突出网格化管理,让服务更加精准及时;建立警民联系微信群,让群众随时和民警保持联系……

10多年的社区警务生涯,宋大勤没有轰轰烈烈,但他让居民收获了踏实和暖心。这种感觉,最是珍贵。



身边榜样



警营一线

## 法制宣传进校园 普法教育助成长

本报讯(记者杜挺勇)5月25日,市公安局解放分局焦北派出所联合解放区焦北街道在市外国语学校开展了法制宣传进校园活动,为该校近500名师生送去了不一样的课堂体验。

活动中,该所花园街社区民警张军彦分别从多个方面为师生进行了宣讲。拒绝校园欺凌。针对校园欺凌事件,民警深入浅出地为师生们讲解了校园欺凌的概念、主要表现、危害和产生的原因,以及如何正确应对校园欺凌和相关的法律法规。

谨防电信网络诈骗。以诈骗实例为基础,结合自身的劝阻经验,根据常见的几种诈骗类型,如刷单、冒充客服、网络游戏交易或好友诈骗等,民警详

细为师生们进行了介绍以及如何预防等,让师生们切实把不听、不信、不转账入脑走心。

远离毒品从我做起。课堂上,民警深入传播禁毒理念、宣传禁毒政策,向师生们详细讲解了如何识别毒品,阐明了毒品对社会、家庭以及个人的危害,并呼吁同学们要养成良好的生活习惯,敢于向毒品说“不”。

通过此次宣讲活动,学生们纷纷表示,听到不一样的授课内容,很是受用。在今后的学习和生活中,他们一定要提高自身素养,不做校园欺凌的加害者,也不做校园欺凌的受害者,要增强反诈意识,做到不听、不信、不转账,珍爱生活,远离毒品。

## 五岁萌娃离家失踪 温县警方及时寻回

本报讯(记者杜挺勇)一名5岁的小女孩,独自离家下落不明,这让孩子的父母急得手足无措……在接到群众报警求助后,温县公安局民警迅速赶往现场。大家分工合作,经过近一个小时的紧张搜寻,最终帮助群众找到孩子。

5月24日15时许,家住温县的孙先生报警称其5岁的女儿失踪。原来,当天中午,孙先生的妻子带着女儿走亲戚后回家。来到家门口附近,孙先生的妻子着急上班,便让孩子自己回家。过了近一个小时,夫妻打电话才知道孩子并没有回家。这可把一家人急坏了,他们查找无果后急忙报警。

温县公安局张羌派出所值班民警李明杰等接到报警后赶往现场,他们一边安抚情绪激动的孙先生,一边拿着孩子照片寻找。同时,温县警方又增援其他警力,协同展开搜索。警方发现,孩子离家后先去了郭熙大街。民警立即驱车在郭熙大街查找,并将孩子照片发送至辖区的警民联络微信群,发动附近村民寻找线索。有群众提供线索,在某村一座桥边曾见到过这个孩子。民警马上前往目标村庄再次排查,于15时50分许成功找到孩子。原来,孩子到家门口后想到外婆家玩耍,后独自离开迷失了方向。